



# 生态环境 是三亚的生命线



柏彬

1

金山银山不如绿水青山，生态环境是三亚发展的最大优势，是三亚人民最宝贵的财富，保护生态环境就是保护三亚的生命线。

三亚市第五次党代会上，三亚市委主要负责人语气坚定地指出：“在城市规划建设中要坚持环境优先的原则，坚决不做损害环境的事情，坚决不上污染环境、破

坏资源的项目，坚决不搞低水平的无序开发。”

“任何时候、任何情况下都绝不能以牺牲生态资源和环境为代价来换取一时的发展，这要成为三亚最大的规矩。”

在立下最大规矩的同时，三亚还为自己竖立了“三亚标准”，那就是三亚的节能减排标准应该比国内任何一个城市都要高，

## 立最大规矩 树三亚标准

应该达到世界一流水平。具体排放标准是：到2010年三亚化学需氧量排放不超过6460吨，二氧化硫排放不超过200吨，工业固体废物排放综合利用率达到70%以上，城市污水处理率达到70%。

规矩是人定的，如何执行也要看人的行动。三亚市委常委会会议此前通过一项决定，要求政府各部门“要把环境保护与建设工作

成效作为年终干部考核的一个重要内容”。把环保与建设工作纳入干部考核内容，这意味着三亚市为切实做好环境保护工作采取了最根本的措施，这种做法在国内尚不多见。

落实到人的做法让环保工作开展起来雷厉风行，2007年，三亚毫不犹豫地炸掉了被称为三亚空气质量“头号杀手”的海南华盛天涯水泥厂，在全国引起重大反响。

2

三亚升格为地级市这20年，一直走规范化的生态保护与建设之路。

据介绍，在升格为地级市的当年，三亚就成立了环境保护局，并在1996年国家环保局确定三亚市为全国生态示范区建设试点的基础上，编制了《三亚市生态示范区建设规划》，全面指导生态示范区建设及生态保护工作的开展。

2000年初，三亚市被国家环保

## 走规范之路 创示范品牌

总局命名为“全国生态示范区”，成为全国首批33个生态示范区之一。

2002年开始，三亚国土环境资源局按照国家的统一部署，连续三年组织力量开展城市噪声整治、大气污染治理、饮用水源保护、自然保护区保护等一系列专项检查和整治行动，保护了三亚的优良环境，保障了人民群众的身体健康。

2003年，三亚市设立了生态环境保护奖

励资金，奖励对三亚市生态保护与建设工作做出杰出贡献的单位和个人，同时，为了提高群众参与环保的意识，打击破坏生态环境的违法行，该奖励资金还对报告破坏生态环境和发现环境污染的第一举报人进行奖励。

2003年5月，国家环保总局确定三亚市为全国生态环境监察试点。

2004年9月，设计规模为日处理医疗废物12吨的三亚医疗废物处理中心建成并投入运

行，提高了三亚市医疗废弃物集中处置水平。2005年12月份，三亚国土环境资源局被国家环保总局评为全国生态环境监察试点工作先进单位。

近年来，三亚在执行环境影响评价制度，建设项目的环保审批，防止新污染源产生上更是从严从紧。几年来，共审批了近400个建设项目，环保审批率和环保“三同时”执行率均为100%。

3

三亚的特色是“山、海、河、城”，这意味着保护生态环境必须落点这四个元素上，让山更绿、让海更蓝、让河更清、让城更靓。

## 建绿色屏障 护蓝色生态

目前三亚的森林覆盖率达到63%以上，在对待原始森林、海岸林和水源林的防护上采取了严格的保护措施。沿海防护林体系建设是沿海地区人民安居乐业的绿色屏障，对于抵御海啸和台风等自然灾害，防治土地风沙化，促进三亚的生态建设具有重大意义。在未来3年内，三亚将新建16448亩海防林。

三亚海洋面积5000平方公里，境内海岸线长达209.1公里，丰富的海洋资源，优美的海洋环境，是三亚旅游的生命线。随着人口的不断增长，游客的不断增长，开发的不断深入，海洋生态环境遭到一定程度的破坏，如何更好地保护三亚“蓝色生态”，摆上了市委、市政府的议事日程。

2007年3月20日，三亚开展“蓝丝带”海洋保护行动，向全社会呼吁保护海

洋环境，弘扬海洋文化，共建和谐家园。活动以“政府倡导、公众参与、社会推动”为原则，着力打好三亚这张“环境牌”。

“蓝丝带”海洋保护计划启动以后，在社会上引起强烈的反响，社会各界以不同的方式，积极实践“保护海洋环境，弘扬海洋文化”大行动。

西岛是一座被美丽珊瑚礁包围的孤岛，过去这里的居民常年用小船打鱼为生，许多居民还打起了珊瑚礁的主意。1999年当当地有关部门的调查显示：西岛珊瑚礁覆盖率从90%以上降到40%以下，西岛成为珊瑚礁破坏的重灾区！对此，三亚派专人对居民进行宣传教育，并开展定期巡逻监督。

如今，西岛千姿百态的珊瑚景观和良好的生态环境，周边的珊瑚礁覆盖率也已恢复到70%。平均每天能吸引2500名游客，而每户居民的每月平均收入达到了1000元以上。

4

三亚在发展经济和保护环境上走的是一条共赢的道路。

三亚市政府主要负责人说，尽管大家公认“无工不富”，可三亚根本就没有工业发展的资本和基础。如果把发展思路局限在传统的工业经济上，也许会为城市带来短期效益，但效益的背后，却是以牺牲赖以生存的生态环境为代价。

三亚的选择是，抛弃高消耗、高能耗、高污染的资源消耗型传统工业发展路径，大力发展高效低耗的以旅游业为主的生态产业，建立人与自然和谐共处的和谐社会，实现

## 弃传统模式 择生态经济

了经济效益、社会效益、生态效益的高度统一和可持续发展。

这些年来，做好热带滨海城市的功能定位成了三亚的头等大事。三亚响亮地提出旅游立市，摒弃高投入、高消耗、高污染的粗放型发展模式，大力进行经济结构的战略性调整，改变经济增长的方式，经济社会发展、城市建设始终围绕着保护环境、有利环境、改善环境而进行，生态旅游、旅游地产、生态观光农业、绿色海洋产业等可持续发展的产业在三亚逐渐兴旺，成为三亚经济的主要支柱。

环境就是效益。三亚把生态环境作为发展的最大优势，经济社会发展、城市建设都始终围绕着有利环境、保护环境、改善环境而进行，一切不利于环境保护的因素都要被消除。

借助三亚优美的生态环境和旅游产业，三亚旅游地产异军突起。近5年时间，吸引了北京首都、山东鲁能、上海家化等国内知名房地产投资商，来此开发五星级酒店、小区楼盘等，三亚房地产收入以每年30%以上的速度递增，现在已拥有了来自俄罗斯、韩国等世界各地的房客。

在评价三亚发展生态经济的选择上，海南省委党校研究员、海南省发展战略研究所所长夏鲁平认为：“三亚的发展死死抓住了得天独厚的生态优势，走出了一条独一无二的绿色发展之路。每个城市都有自己的特点，所以发展的最大优势和准确定位，必须从现实的市场竞争格局中来判定。”

21世纪，良好的生态环境价值被人所重视，而拥有这种资源的三亚，必然成为了越来越多追求生活质量的人们的第二居住地。

明媚阳光，清新空气，湛蓝海水，洁白沙滩，还有悠悠蓝天白云，婆娑椰风海韵……三亚在世人的眼里是一片不可多得的净土。

2007年，三亚吸引了世界各地500余万人次来此旅游度假，三亚的国内生产总值达到122亿元，其中旅游收入达到80亿元，近十年的平均增长速度达20%以上。与此同时，三亚的环境优美在中国也首屈一指：中国首批生态示范区，空气质量排名全球第二，每年空气质量为优的天数达到320多天。

